

# Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BULEVARDUL ELISABETA No. 8  
TELEFON 512/29

## DEGENIUL MINCIUNII

„Minciuna stă cu Regele la masă”, scria Alexandru Vlahuță într-o faimoasă poezie după răscoalele țărănești din 1907. Dar nici odată versul lui n-a fost mai afirmativ verificat decât în acest ultim deceniu de regim pseudo-democratic. Regele Ferdinand a fost terorizat de minciună. Criteriul de guvernământ a fost minciuna. De oparte legile democratice ale țării și noua mentalitate dezvoltată în spiritul și în limitele lor, de cealaltă minciuna vechilor politicieni în divorț cu spiritul nou, terorizând pe bunul Rege cu fantomele revoluției și întregindu-l în juru-i o atmosferă de panică democratofobă pentru a-i exploata astfel voiața în folosul exclusiv al funestei dinastii brătienesti. Guvernele născute din această falsificată psihologie regală, se caracterizează printr-o acțiune antilegală, de batjocorire, de înfrângere, de violență și de anulare a legilor. Guvernele smulse astfel Regelui Ferdinand au fost guvernele fărădelegii. Principiile legale, ele s'au deslănțuit asupra țării printr-o serie de acte arbitrare, brutale, exploatare, prigonitoare și adesea manijate de sângele crimei și a ororilor. Brătienismul e sinonim cu antilegalismul, cu antidemocraticismul, cu crima și banditismul. Strigatul lui Ion Mihalec: „Sărâți, hoții!” e strigatul ținerii democrației românești făcute și batjocorite tiranic și cinic de brătienism. Acest strigăt imple cu revolta lui abia apăsantă întregul deceniu politic al României Mari. Legalismul rece, matematic și imutabil al lui Iuliu Maniu e cealaltă expresie a aceluiași protest ridicat din adâncul și din întinderea țării.

### Nichifor Crainic

## In apararea amorului

Spre a combate candidatura liberală a d-lui Gogu Zamfirescu la Prahova, un ziar ploestean e bucuros să publice un document sensationabil și, firește, străbitor pentru adversar. Ce credeți că rețese din acest document? Rețese că d. Zamfirescu iubește sincer. Ori căt de nenărginita e adersuna noastră împotriva otrăvitei candidaturi și pasiunii liberale, mărturisim că furia gazetei ploestene împotriva amorului d-lui Zamfirescu ni se pare excesivă. Căci, ascultați-i oina, așa cum o definește numita foaie: „Gogu Zamfirescu, om înșurat, de aproape 30 ani, om bătrân, de-o bătrânețe bine definită, categorică și iremediabilă, comite infamia de a adresa soției unui comerciant stimat, declarațiuni de amor, într'un stil pe care astăzi nici bășor de prăvălie nu l'ar putea mână cu așa ridicol talent”. Vasăzică, vina de amor a mizerabilului se complică doar cu atât: că-și compune scrisorile „cu așa ridicol talent”. Pretențiile confratelui ploestean — de al cărui talent n'am avut cinstea să ne scizăm — sunt bizare: ele nu îngăduie dreptul la iubire decât lui Goethe și Eminescu, cari și ei nu scriau todeauna iubitelor cu prea mult succes literar.

Și, la urma urmei, ziaristul pretențios e nedrept. Pe mine, scrisoarea — mai ales tinând seama de vârsta venerabilă a autorului — m'a emoționat. Căci, e un aderenț mircol să ai 60 de ani și să mai poți scrie astfel: „Licio, iubirea ta pentru mine, întreg romanul pe se desăfoară, cu atât intensitate între noi doi, nu este de cât ecoul acoloraș sentimente care ne anima, aceloraș halucinații vizuale, plăcute, care apar și dispar, stăpânindu-ne deopotrivă, ca o barcă plutitoare pe valuri turburate ale oceanului imens, fără fund și fără de sfârși”. Spuneți drept că e mișcător. Nu l-o fi plăcând estetului ploestean stilul avântatului amoretz dar trebuie să recunoașcă și el că în pieptul onerabilității său adersar bate o inimă de clasa IV secundară. E pur și simplu umitor. Ascultați-i voi, scepticilor și îmbătrâniților de vreme, pe acest miraculos sexagenar cu ce ardore de originală inocență amănunțeste iubitei întrebunțarea timpului: „După baine acum, încerc să dorm, pleoapele mi se închid ușor, gândind necontent la tine, adersor par că suntem împreună, strângându-ne în brațe stăpân pe comoraș frumusețelor tale, care împodobesc chipul tău blând și senin. Mă redeștept; ce crudă decepție! Când mă trezesc tot singur, departe de tine, departe de comoraș sufletului meu. Abea veștile dela tine, îmi mai ridică moralul zdrușcitat, acceptând că încredere viitorul!”

Acesta e documentul străbitor, în baza căruia, ziarul ploestean cere cetățenilor să nu abia încredere în d-l Gogu Zamfirescu... Căci, din dărmăniele lui nu văd cu ce poate compromite această deținătoare de tinerețe sentimentală — și, sper, de tinerețe trupească — cariera electorală a fruntașului liberal. Stilul scrisorii? O! să fim serioși... Această stil îndrebuțat pentru a premări cu falsitate pe cine știe ce sef genial, ar fi trecut cu aplauze frecvente în eternitatea Monitorului Oficial. Acum, când stilul înfățișează simfoniamentul sincer al omului, devine ridicol. E nedrept.

Sexagenarul ploestean iubește, iubeste juvenel. I-ar plăcea ziarului ploestean să fie „serios”, — adică să se dea la consolidări petrolifere și la celelalte treburi grave ale oamenilor cu greutate!

Dem. Theodorescu

## Momentul culminant al campaniei național-țărănești

### Guvernul afectează o atitudine nepăsătoare

Mesajul regal, solidarizarea majorităților în diversele consfățiri... disciplinare din ultimele zile, precum și declarațiile dezarmant de categorice ale d-lui Vintilă Brătianu, au risipit iluziile celor ce mai sperau într-o retragere de bunăvoie a guvernului liberal.

Probabil că această rece și exasperantă hotărâre a d-lui Vintilă Brătianu a determinat pe național-țărăniști să renunțe la ultimele lor rezerve, și să anunțe, tot cu atâta hotărâre, lupta decizivă împotriva guvernului liberal.

Comunicatul comitetului de direcție (ținut luni sub președinția d-lui Iuliu Maniu a fost o replică promptă și energică la toate manifestările liberale. Nicicând, conducerea național-țărănească nu s'a pronunțat cu atâta vehemență împotriva permanentizării guvernării d-lui Vintilă Brătianu; nici când factorul constituțional nu a fost mai vehement avertizat de primejdiiile, pe care le poate stârni, înrădăcinarea în masele populare a convingerii, justificată de aparențe, că există o solidaritate perfectă între Coroană și partidul liberal.

**NĂȚIONAL-ȚĂRĂNEȘTII ANUNȚĂ ACȚIUNI GRAVE**

Violentelor verbale vor urma — asigură comunicatul național-țărănească — manifestările desneadejatei populației. Canalizarea acestei desneadejate o va face, firește, partidul național-țărănesc, în cele 72 de intruniri, cari vor avea loc în aceeași zi în 72 de localități diferite din țară, printre cari Bucureștii, unde va avea loc adunarea delegaților tuturor comunelor urbane și rurale.

Cu aceste adunări, partidul național-țărănesc scoale să dea lovitura de grație guvernului. „Noua tactică” ne face să credem că aceste 72 adunări nu se vor mărgini la discursuri și moțiuni național-țărănești și afirmă că această vastă manifestare populară TREBUIE să răstoarne guvernul; ori, un partid politic nu riscă o asemenea afirmare, decât atunci când e bazată pe un lemeu serios și grav.

Deaceia, nu trebuie să luăm prea în serios nepăsarea guvernului față de campania național-

## Ce ne-a mai rămas

Mărturisesc că am citit cu toată atenția expunerea d-lui Vintilă Brătianu făcută la consfățirea majorităților parlamentare și publicată după note stenografice în „Viitorul”.

Toate pronosticurile pentru o apropiată deschidere a succesiunii devin nevalabile, simple iluzii consolatoare ale țării: guvernul rămâne.

Faimoasa criză de independență, ce contaminase o bună parte din majorități, a dispărut înainte de a trece din faza șoaptelei la acte. Chiar și d. Istrate Micescu a făcut declarații publice de supunere, de cuminte acceptare, primind bine înțeles și o porție de interuperi insultătoare din partea acelorași majorități, pe cari era convins că s'ar putea sprijini în acțiunea insurată ce o anunțase. Recitind tot ce-am publicat, reamintindu-ne toate declarațiile pe care le-am înregistrat dela atâți membri ai majorității, ne putem dela perfect de bine seama că în partidul liberal nu există decât o singură voință, instrument al unei singure puteri de hotărâre: seful. Restul partidului nu formează decât o simplă concieșie zăului așezământ constituțional.

Deci declarațiile d-lui Vintilă Brătianu ne pot perfect de bine orienta asupra situației politice. S'a spus: mandatul guvernului actual este strict limitativ, până la încheierea imprumutului. Nu era această formulă o invenție a reporterilor, ci o concluzie precisă pe care o trăgea fiecare șef de partid după o audiență la Regenta.

D. Vintilă Brătianu înlătură toate așteptările și rezumă, fără drept de răstălmăcire, astfel situația:

Este dispus să accepte o solidarizare în jurul său a tuturor partidelor.

Cităm: „Este bine ca atunci când se vor face noi apeluri, să se găsească pe o chestie așa

## Toader Cărlan și Cristofor Columb

În același consiliu de miniștri în care d. Vintilă Brătianu a numit o comisiune compusă din d-nii Inculeț, Cipăianu și Franasovici să se ocupe cu ajutorarea regiunilor bătute de secetă în Bucovina, s'a hotărât ca România să contribuie la ridicarea monumentului lui Cristofor Columb, dela San-Domingo.

Contribuție firește, bănească și spirituală. Cu punge și cu entuziasmul.

Lectorul superficial va găsi desigur, un nou prilej de scandalizare: „Tara piere de foame și aouă ne arde de monumentul lui Cristofor Columb!”

Nu, scumpe compatriot, niciodată un consiliu de miniștri n'a luat o hotărâre mai chibzuită și mai adânc justificată.

Idea admirabilă a d-lui Titulescu de a oferi Ungariei negocieri directe a pus în mare încurcătură guvernul dela Pesta. Negocierile directe înseamnă sfârșitul școlilor, finalul reprezentărilor cu fast și zădărnici la Liga Naționaliștilor. Pesta ar fi voit să le respingă. Dar a le respinge înseamnă a da pe față voința de-a prelunge procesul cu toată vâlva lui.

Dacă România s'a alctuit din întâia clipă delegația de negociați, Pesta a zăbovit îndelung. A fost, în această lungă și penibilă întârziere, dovada că Pesta se străduie în căutarea unei soluții de terț-giversor.

În sfârși, a fost nevoită să-și constituie delegați.

La Rapallo se vor întâlni cele două delegații, care vor negocia.

Am dori ca Ungaria să înțeleagă înăcură acum, ceace n'a înțeles încă din primul ceas al hotărârii dela Geneva: că în fața tribunalelor internaționale, procesul acestui a fost definitiv încheis, că pentru transparența litigului, nu rămâne decât calea negocierilor directe.

România vine la Rapallo armată de acelaș spirit împăcător, cum a venit și la Geneva. Am vrea să putem spera că Ungaria va veni însă însufleșită de sentimente mai bune, mai pacifice și mai conciliante decât s'a înfățișat la Geneva.

Procesul optanților — aceasta s'a stabilit definitiv prin hotărârea Ligii — nu este un proces exclusiv juridic, nu poate fi privit în lumina textelor tratatelor, ci — fiind una din consecințele mari ale unei formidabile reforme sociale: exproprierea — trebuie privit ca atare. Exproprierea, care a păgubit și pe latfundiarul maghiar și pe latfundiarul român, a folosit și țărânuțului român și țărânuțului maghiar. Prin expropriere, s'a creat clasă puternică a țărănilor proprietari cu spirit mic — burghez, — clasă care, moralmente, a înut dreptul terrencei propagande comuniste pe care o deslășura Rusia sovietică. Dacă groșii maghiari stau azi la Pesta și își pot permite lutzul de-a ne șicana într'un lung și penibil proces, în care dreptatea este de partea noastră, aceasta se dovestește România. Fără armata noastră care a pus ordine în Pesta bolșevizată; fără țărâniștii noștri care au pus zăgaz comunismului sovietic, — doctrina lui Lenin și-ar fi găsit aplicația până în inimă Europei și, poate, mai departe.

Sunt lucruri care, în ajunul conferinței dela Rapallo, trebuie reamintite.

### Cezar Petrescu

## La Rapallo

Procesul dintre noi și Ungaria, faimosul proces al optanților, — pe care spiritul de evidentă și grosolană șicană al Pestei l-a purtat pe toate forurile internaționale, — intră azi într'o fază nouă.

Idea admirabilă a d-lui Titulescu de a oferi Ungariei negocieri directe a pus în mare încurcătură guvernul dela Pesta. Negocierile directe înseamnă sfârșitul școlilor, finalul reprezentărilor cu fast și zădărnici la Liga Naționaliștilor. Pesta ar fi voit să le respingă. Dar a le respinge înseamnă a da pe față voința de-a prelunge procesul cu toată vâlva lui.

Dacă România s'a alctuit din întâia clipă delegația de negociați, Pesta a zăbovit îndelung. A fost, în această lungă și penibilă întârziere, dovada că Pesta se străduie în căutarea unei soluții de terț-giversor.

În sfârși, a fost nevoită să-și constituie delegați.

La Rapallo se vor întâlni cele două delegații, care vor negocia.

Am dori ca Ungaria să înțeleagă înăcură acum, ceace n'a înțeles încă din primul ceas al hotărârii dela Geneva: că în fața tribunalelor internaționale, procesul acestui a fost definitiv încheis, că pentru transparența litigului, nu rămâne decât calea negocierilor directe.

România vine la Rapallo armată de acelaș spirit împăcător, cum a venit și la Geneva. Am vrea să putem spera că Ungaria va veni însă însufleșită de sentimente mai bune, mai pacifice și mai conciliante decât s'a înfățișat la Geneva.

Procesul optanților — aceasta s'a stabilit definitiv prin hotărârea Ligii — nu este un proces exclusiv juridic, nu poate fi privit în lumina textelor tratatelor, ci — fiind una din consecințele mari ale unei formidabile reforme sociale: exproprierea — trebuie privit ca atare. Exproprierea, care a păgubit și pe latfundiarul maghiar și pe latfundiarul român, a folosit și țărânuțului român și țărânuțului maghiar. Prin expropriere, s'a creat clasă puternică a țărănilor proprietari cu spirit mic — burghez, — clasă care, moralmente, a înut dreptul terrencei propagande comuniste pe care o deslășura Rusia sovietică. Dacă groșii maghiari stau azi la Pesta și își pot permite lutzul de-a ne șicana într'un lung și penibil proces, în care dreptatea este de partea noastră, aceasta se dovestește România. Fără armata noastră care a pus ordine în Pesta bolșevizată; fără țărâniștii noștri care au pus zăgaz comunismului sovietic, — doctrina lui Lenin și-ar fi găsit aplicația până în inimă Europei și, poate, mai departe.

Sunt lucruri care, în ajunul conferinței dela Rapallo, trebuie reamintite.

Tudor Teodorescu-Braniste

de aceeași solidaritate pe care a arătat-o Franța împrejurul d-lui Poincaré. În acest punct de vedere cred că ar fi util ca toate conștiințele românești să-și dea seama că stabilizarea nu se oprește numai la lege, că stabilizarea cere mai mulți ani de continuitate, pentru aplicarea ei”.

„Continuitatea este o condiție esențială. Deaceia eu cred că este de datoria mea să vă spun că pentru îndeplinirea și pentru desăvârșirea acestei opere ar fi foarte bine, este bine astăzi și ar fi bine și mâine să avem acel bloc național în fața străinătății. Aceasta este o atitudine mai necesară, cu cât este nevoie ca oricare ar fi soluțiunea, mersul liniștit al țării să fie asigurată”.

Este clară oferta pe care o face d. Vintilă Brătianu-Poincaré (de ce s'a mai comparat oare și cu Dimitrie Sturza?) celorlalte partide din opoziție pentru un bloc național în sensul colaborării parlamentare, nu de guvern.

În cazul neacceptării?

Tot d. Vintilă Brătianu ne lămuriește soarta:

„Prin urmare dorința pe care am manifestat-o mulți din dumneii noștri politici dinăuntru și din afară întrebând: când vom intra în opoziție? Le răspundem: noi suntem victimele adversarilor noștri; când vor fi timpurile mai liniștite, când țara va intra într'o perioadă de siguranță și de liniște, care să permită să se facă și altele încercări, voi putea zice în numele d-vo: „sloboade Doamne pe robul tău”. Până atunci însă, credem că suntem obligați să rămânem la datoria noastră atâta timp cât aceste condiții de deplină siguranță nu vor fi îndeplinite. Aceasta nu pentru plăcerea noastră, ci pentru serviciile pe cari le aducem țării în momente încă de mare greutate, dacă nu chiar de primejdie”.

Lynx

### INGRIJORAREA GUVERNULUI

Oficioasele comunicate ironizează comunicatul național-țărănești; tonul acesta nu corespunde sentimentelor adevărate ale conducătorilor partidului liberal.

În adevăr, odată trecută beția înfrângerii generale și a entuziasmului din cursul operațiilor de deschidere ale Parlamentului, liberării conștiinței constată că toate nu au fost decât **VORBE, PREA SLABE PENTRU A FI OPUSE FAPTELOR**, pe care național-țărăniștii le anunță.

Prin declarațiile d-sale d. Vintilă Brătianu a voit să înlăture din discuție chestiunea retragerii guvernului liberal; comunicatul național-țărănești însă, o menține în cea mai arzătoare actualitate.

Pamfil Șeicaru

## Problema bacalaureatului

### Vinovații de PAUL I. PAPADOPOUL

Secu cari, aici, se găsesc în cel mai greu impas. Ce să cred oare despre acești elevi cari n'au putut deprinde nici ortografia noastră, atât de simplă, față de a lor, nici accentul, nici felul de legătură dintre cuvinte, nici punctuația care este comuna tuturor limbilor?

Cum s'a scotoțese această cunoaștere a limbii naționale care merge, de multe ori, până la teze de 3 rânduri iar, la oral, până la mutenie? E într'adevăr, normala manifestare a sentimentului de dispreț pe care, unii dintre minoritari, îl păstrează limbii românești?

Fapt sigur e că limba țării e un studiu de silă, că, din această cauză, nu e vorbită, nu e scrisă, și predată sumar de profesori minoritari și are ca urmare nenorocită: căderile dela examenul de bacalaureat. Nu e oare normal ca să nu poată lua bacalaureatul românesc toți cei ce nu cunosc, nici elementar, limba statului care oferă acest titlu?

Iată, prin urmare, că la cele 2 procente de căzuți (aceia al împinșilor prin intervenții și al victimelor educației părintești), se adaugă un al 3-lea: acela al minoritarilor cari nu cunosc limba maternă.

Acestora li se adaugă un al 4-lea: respinși minoritari cari sufar de aceeaș necăie. Dară sunt și de aceeași?

Din nenorocire, foarte mulți. În calitate de profesor și examinator de limba maternă, o pot afirma cu mâna pe conștiință: limba națională este puțin familiară, chiar naționalilor cari scriu foarte greu și ca ortografie, și ca punctuație și ca stil și ca aranjare a ideilor. O dovadă mai mult este ultimul concurs al „Adevărului literar” care a fost nevoit să premieze lucrări mediocre. Elevii noștri nu știu să scrie, decât cu foarte puține și meritoase excepții, acelea ale elevilor talentați. Încolo — greșelile curg puhoiu — lucru, pe care, de altfel, îl vom dovedi altădată. Se scrie limitat și primitiv, fără pauze, dând naștere la confuziuni regretabile, în fraze nereminate din care, cu toată bunăvoința, nu poți înțelege nimic. Către despre ortografie, îmi permit să citez câteva probe dela ultimul examen ținut într'un centru eminent românesc:

„Elimind (==eliminând); găsec (==

Secu cari, aici, se găsesc în cel mai greu impas. Ce să cred oare despre acești elevi cari n'au putut deprinde nici ortografia noastră, atât de simplă, față de a lor, nici accentul, nici felul de legătură dintre cuvinte, nici punctuația care este comuna tuturor limbilor?

„Și așa va fi, bine înțeles, cât se poate omenește prevedea, căci căile lui Dumnezeu sunt tainice și pe subreda noastră existență, planuri prelungite în timp e temerar să sprijinim.

Refugiem — după declarațiile d-lui Vintilă Brătianu — nădejdea izbăvirii noastre în căile tainice ale lui Dumnezeu.

Ne-a mai dat, este adevărat, și filoxera, dar care din nefericire a mers direct la podgoriile din Cotnari și dela Odobești, gresind undeva, în loc să se localizeze acolo unde se cuvenea și unde orice bun român ar fi dorit: în barba d-lui Vintilă Brătianu. Aceasta e însă cu totul altă chestiune.

Cum vedeți, contribuția statului român la ridicarea monumentului lui Cristofor Columb dela San-Domingo, nu e un simplu și a-fabil gest de politețe internațională, ci un act de datorie națională. Și mai mult poate.

Un consiliu de miniștri mai energie și mai însuflețit de inițiativă, nu s'ar fi multumit cu asme-

vina unor profesori, dar și din vine unei programe al cărei imperiu, din ferire, încețază, cu aplicarea noiei legi. E de mirare, deci când tot cursul de limba maternă se făcea în două ore pe săptămână, că profesorul nu-și putea face, pe deplin datoria și în această privință? Dar e dela sine înțeles că se ocupa și de această latură, înseamnă a neglija materia, a cădea, deci, în altă extremă tot atât de culpabilă. A trimite la bacalaureat elevi neisprăviți. Nu e, deci, de mirare că profesorul de limba maternă, pus în această alternativă, preferă să-și facă materia, neglijând scrisul?

2) Dar la aceasta se mai adaugă o cauză: lipsa de atenție pe care toți ceilalți profesori o dau exprimării elevului. De astădată lucrurile iau o întorsătură mai gravă: controlul profesorului de limba maternă devine inutil și inefectuos dacă nu e confirmat și sprijinit de al tuturor celorlalți colegi la care elevul e pus să scrie, sau să vorbească. Să mai aduc în discuție

Și mai mult poate.

1) Putina atenție care se dă, la curs, exprimării scrise sau orale, și din

(Continuare în pag. 11-12)

A APARUT No. 5 DIN

Gazeta Noastră

Director VICTOR EFTIMIU

cu coperte colorate de Theodor Aman (Stefan cel Mare și Aprodul Purice) și cu o năvălă inedită de MIHAIL SADOVEANU, în afară de conținutul obișnuit.

16 pagini ilustrate Lei 5.

EDITURA IG. HERTZ, BUCUREȘTI

Tramella

noul și indestructibilul corap de mătase pentru dame se găsește în toate magaz. nele de detalii

DE INCHIRIAT

pentru locuință sau birou în Strada General Budișteanu No. 9 (Manea Brutaru) apartament compus din holl, 7 camere, baie, oficiu, bucătărie, spălătorie, closet, 4 camere servitori, debaras, pod, pivnițe, curte. Vizibil toată ziua. A se adresa Str. General Budișteanu 15.

NU VA NEGLIJAȚI DENTURAI... HIGIENA DENTARĂ... 3 CABINETE ULTRA-MODERNE... BUL. ELISABETA 17. Etaj I (CASA RADIVON) Tel. 302/38

D-NA DOCTOR Zaharescu-Scorteanu... specializată la Paris în Dentistică și boli de gură, face orice fel de lucrări dentare și dă consultații dela ora 10-12 și 2-6. Str. Alex. Lahovari 35. Telefon 220/48.

Mantouri de stofă și blană... Ultimele creațiuni... REGINA MARIA BUCUREȘTI - 47 STR. LIPSCANI 47

PEPINIERE DE POMI SI VITE ALTOITE S.A. AMBROSI, FISCHER & CO AIUD, JUD. ALBA Catalog gratuit

CEL MAI NOU PREPARAT CEPHALO... CALMEAZA IMEDIAT DUREREA DE DINTI... STR. SELARI 15. - Telefon 327/74

DOCTOR IN MEDICINA SI CHIRURGIE M. A. Munteanu... Boli de Gură și Dinți Radiografie Dento-Maxilară - Dentistică - BUCUREȘTI, Cal. Victoriei, 170 Telefon 207/53

Eftenirea traiului PALARIU BARBATEȘTI PETRU VERITABILE Forme moderne dela 450 lei. La Marin Drăgănescu în Strada Regală 10

Bărbați! înlăturați impotența fără medicamente prin „Amor-Star“ Prospecte se trimite discret și recomandat contra Lei 20. Adresași „AMOR-STAR“ Căsuța poștală 47, Buc.

Imediat deveniți propr. etari plătinți 1000-1500 lei lunar. ADRESAȚI-VĂ LA „Comptuarul Germano-Român“ STR. SELARI 15. - Telefon 327/74.

Lemne de foc I-A CALITATE tăiate și transportate la domiciliu: Fag. .... 1150 Lei mia kg Cer. .... 1280 „ „ „ Cojite .... 1480 „ „ „ Lemne bucătărie 980 „ „ „ Antracit Silezia 2800 „ „ „ Koks .... 3500 „ „ „ Menținem prețurile numai câteva zile cu ocazia inaugurării secțiunii noastre de combustibil COMPTUARUL GERMANO-ROMÂN Secțiunea Combustibil. Str. Selari 15. - Tel. 327/74

CARNETUL ZILEI

Teatrul lui Stanislawski

În mișcarea teatrală universală se abate și pe la noi, ofertând bucurărilor cîteva spectacole din cele ce-au consacrat gloria celui mai mare regisor al omenii.

MOARTEA LUI SALVADORI

Guilio Salvadori, mort acum de curând la Roma, a făcut parte din cea mai mare literatură de acum patruzeci de ani, al cărei inițiator a fost editorul „Sommaruga“.

Teatru și Cinema

Începând de Sâmbătă 20 cor., cinematograful „M. Voiculescu“, conformându-se principiilor occidentale propuse odată cu deschiderea noii stațiuni, va avea în program, în fiecare seară, la orele 8 și 10, pe lângă film, mult apreciată comedie a lui Feydeau: „Ce te plimbi în pielea goală“ (Ne te promene pas toute nue), pus în scenă de S. Eliad și interpretată de: V. Brezeanu, Elena Rada, V. Chirș, Damian, etc.

Dela Operă

Astăzi seară Joi Alda, la Opera Română, va avea ca interpret pe d-nele C. Dobrescu și M. Snejina, d-nii Jean Atanasiu, R. Steiner și Mandy și în rolul lui Radames, tenorul Octav Arbore.

Dela Teatrul Național

Astăzi Joi 17 crt. Teatrul Național reprezintă în matineu pentru a 15-a oară: „Viforul“, puternica dramă istorică a lui Delavrancea. Prețurile cele populare din matineu.

Știri artistice

D-na Nutzi Tăranu, creatoarea Baladerii la noi, reînnoare curând din străinătate, a fost angajată de către direcțiunea Pizone-Kanner. Va debuta în revista: „Ca la Mama acasă“ în Ramona și Leila.

Dela Teatrul Intim

Deși deschis de abia câteva zile noul TEATRU INTIM cunoaște un succes deosebit. În fiecare seară un public tot mai numeros aplaudă pe interpretii „Amanutului de Carton“ pe: Marietta Rareș, Costică Toneanu și Leon Letter.

SPORT

Săptămăna hipică

În numărul nostru trecut, arătam o nouă plagă pe care o are sportul românesc. Arătam atunci, că noua boală de care suferă, incurabilul nostru bolnav, este pompos denumită: profesionalismul.

MOARTEA UNUI MARE CRITIC RUS

A murit la Petrograd, în vârstă de 71 de ani, după o lungă suferință, celebrul eseist și critic dramatic Alexandru Kougel, cunoscut sub pseudonimul Homo Novus.

ANIVERSAREA MORTII LUI ANATOLE FRANCE

La 12 Octombrie s'au împlinit patru ani dela moartea lui Anatole France. Prietenii și admiratorii lui au depus coroane și buchete de flori pe modestul mormânt din cimetirul Neuilly-sur-Seine.

ACTORILOR RUȘI

Direcțiunea Artelor Frumose este extrem de îngrijorată de soarta a 8.000 de actori, fără lucru. Se studiază organizarea lor în trupe pentru a da reprezentării la sat.

Spectacolele zilei

Azi 18 Octombrie 1928 OPERA ROMANA: „Aida“ cu d-nele C. Dobrescu, M. Snejina și d-nii Octav Arbore, R. Steiner. TEATRUL NATIONAL: „Viforul“ (matineu) cu d-nele Aug. Puricescu, E. Zaharia și d-nii C. Nottara, I. Petrescu, Critico, Atanasescu; (seara) „Mult zgomot pentru nimic“ cu d-nele M. Zimniceanu, Guseală, G. Danielopol și d-nii R. Bulfiniski, Băltășeanu, Dușulescu, Sârbu, Savulescu.

fac adevărate viraente dela o cursă la alta pentru obținutului mutualului.

Al doilea defect al acestui mecanism, este că se închid unele case înainte de plecarea cailor pe pistă, ce se câștigă timp la socoteala cotei.

Piaza rea: Profesionalismul

În numărul nostru trecut, arătam o nouă plagă pe care o are sportul românesc. Arătam atunci, că noua boală de care suferă, incurabilul nostru bolnav, este pompos denumită: profesionalismul.

Foot-ball

PROGRAMUL MATCHURII OFICIALE 21 Octombrie CAT. I Venus. Sp. Stud. C. A. B. 3.30 Macabi. Juventus Macabi 4. Unirea Tr. Olimpia Unirea 4.

dat dovadă în nenumărate rânduri de eficacitatea pumnului său.

JOUNG SPEARS, englezul care tragă cu RIOND, la 25 Octombrie s'au anunțat sosirea pentru ziua de 21 crt.

Ciclism

CIRCULUL „MARVAN“ Duminică 21 Octombrie orele dimineața, gruparea „Velo-Moto-Club „Marvan“ va face să se alerge anualul său circuit.

Tennis

CAMPIONATELE INTERNATIONALE ALE ROMANIEI MIERCURI, 17 OCTOMBRIE 1928 SIMPLU DOMNI Botez b. San Galli, 6-2, 3-6, 6-4, 6-1. Poulieff b. Lupp, 4-6, 4-6, 6-4, 6-1.

Matchul dintre PAVELIUCU, campionul național la toate categoriile și LANCIA, campion național la categoria mijlocie va avea loc în cursul lunii Noiembrie.

Titlul la toate categoriile va fi pus în competiție. Organizatorul luptei este d. I. Popescu.

CICLIȘTI ROMANI IN BULGARIA

Duminică, la Sofia cicliștii români vor evolua pentru a treia oară în anul acesta. Este probabil că cei mai auziți zăi cicliști români, vor face deplasașarea. Legăturile sportive, dintre cele două țări, ne bucură mult.

Știri

Astăzi, se dispută pe terenurile Tennis-Clubului finalele pentru Campionatele Internaționale ale României. SIMPLU DOMNI Botez-Poulieff. DUBLU DOMNI Lupp-Dorner-San Galli-Rosetti. DUBLU MIXT D-na Schlosser-Lupp-D-ra Steiriade-Krupenscki.

In jurul unei radieri

Se pare că statul-major al A. A. F. A. Pului, nu se mulțumește cu eliminarea celor trei indizidabili radiați în sediul de Duminică, ci are de gând să prepare acea soartă tuturor aceluia cari vor lozbra contra intereselor de gașcă ale organizației, adică aceluia cari luptă pentru propășirea sportului.

„CURENTUL“ MINIER ȘI ECONOMIC

Năpasta agricolă

Dol anul de recoltă slabă — 1927 și 1928 — ne-au zvrălit în mizerie. Exportul agricol e redus la ultima expresie.

Să menționăm că exportul de grâu s'a redus la 12 la sută din cel de anul trecut și cel de porumb la 28 la sută.

E un dezastru, pe care recolta anului curent nu va face decât să-i mărească.

Stăbuciuma ultimelor două recolte a scăzut totdeodată puterea de consumație a populației. O criză cumplită de nevănzare s'a abătut asupra comerțului și industriei.

Importul a suferit o scădere parțială. Până la 1 Septembrie, încasările statului din taxe de export și import scăzuse față de cele din perioada corespunzătoare de anul trecut cu 2 miliarde 700 milioane lei.

Deficitul de încasări al bugetului statului, în aceeași lună a întrecut 6 miliarde 200 milioane. Celace arată că alocațiilor bugetului nu au prevăzut, între altele, urmările stăbuciumii recoltei.

Sar părea că o fatalitate ne urmărește. În momentul, când ne credem eșiți la liman, cu bugetul aparent echilibrat printr-o comprimare săbutească, decizi s'a renunțăm la ambția revalorizării monetare și după ce leu și revenise dela 2.70 centime elvețiene la 3.30 centime, două recolte slabe ne zdruncină echilibrul regăsit cu atâta trudă...

E o năpasta agricolă, vor spune cercurile oficiale? Așa s'a fie? Să examinăm ce se petrece în momentul de față. Am avut o recoltă excepțional de slabă de porumb. Dar recolta de grâu, orz, secară, ovăz este normală. Cu toate acestea nu exportăm. Suntem prea scumpi.

Desigur, conjunctura prețurilor mondiale nu-i favorabilă. Dar și prețurile noastre sunt prea urcate. Măna de lucru agricolă e prea scumpă, transporturile costă prea mult. Cărăușia este și ea scumpă. De ce? Costul vieții e la noi prea ridicat. Suntem incapabili de concurență.

Explicația nu e simplă, fiindcă sunt cauze multiple, care îngreuează condițiile producției noastre agricole.

Celace menține, în primul rând, o scumpete excesivă în interior este cursul urcat al leului și taxele vamale exagerate de import.

E mai greu să dovedim astăzi, când cursul leului e susținut prin mijloace artificiale, că lăsat liber el ar scădea. Dar avem puternice indicii doveditoare.

Bursa

Table with market data for 17 Octombrie 1928, including Paris, Zurich, and London exchange rates.

Exploatarea noastră petrolifera

Situația la 16 Octombrie

GURA-OCNITEI

In partea de nord acest santier nu mai da rezultate bune, decât spre vestul său, pentru straturile I și 3 din Meotic. De aceea societatea Unirea forează sonda No. 70 cu intenția de a explora și exploata stratul 2.

OCHIURI

Se observă o oarecare scădere în producție la unele șantiere, mai ales în partea de răsărit, unde unele sonde s'au inundat.

MORENI

Iată situația pe societăți a lucrărilor la Meotic, în cursul săptămânii trecute: Astra Română: Producția se menține la 55 vagoane pe zi.

Inființarea lăptăriei comunale

Lăptarii nu vor mai putea vinde lapte. Populația se va aproviziona de la noua lăptărie

Primăria municipiului Capitalei se trudește de câțiva ani să înființeze o mare lăptărie comună, care să aprovizioneze populația Bucureștiului cu lapte.

Asăzi, când toate instalațiunile au fost terminate, d. dr. I. Costinascu a invitat la primărie, pe lăptarii din satele învecinate capitalei, la o conferință.

D. dr. I. Costinascu a făcut cunoscut delegaților lăptărilor, că d-sa, ca medic, a constat că foarte mulți copii mor în fiecare an, din cauza laptelui falsificat sau murdar.

După ce a explicat mecanismul acestei întreprinderi, d. dr. Costinascu a spus că în mare parte se aduce laptele din Ardeal, dar municipiul nu va neglija nici pe lăptarii de aci, cari au aprovizionat până acum orașul.

Rezultatele obținute de societățile Româno-Americană, I. O. P., Steaua Română și I. R. D. P. în sud-vestul regiunii, au animat activitatea societăților și s'au început montajele de sonde noi.

Piața petrolului

Table with oil market data including EXPORT and INTERN prices for Benzina, Petrol, and Motorina.

Intrunirea de protestare a funcționarilor comercați

Față de nerespectarea legii repauzului duminical și orarului de lucru aproape în toată țara de către unii negustori recalcitranti, societatea Generală a funcționarilor comerciali din România, în continuarea întrunirilor de protestare...

Mari furturi de mărfuri la Cernăuți

CERNAUȚI, 16.—Am vorbit demăi, despre marea furt comis pe la sfârșitul lunii trecute la fabricile de tractoare din orașul nostru.

Excedentul municipiului Timișoara

La ultima adunare a consiliului comunal al municipiului Timișoara s'a pus în discuție excedentul de 45 milioane al municipiului. Se știe că d. Vintilă Brătianu nu aprobă nici un buget dacă nu prevede un excedent de zece la sută.

Amintirile mele despre începuturile industriei noastre de petrol

de GOGU ȘTEFANESCU

„Fă-mă mamă cu noroc“ „Și mărunță n joc“ Dar tot urmându-mi șirul amintirilor mele am trecut peste faptul important în industria noastră de petrol și adică constituirea în 1895 a societății STEAUA ROMANA. După cum am arătat în altă parte, societatea Română de Petrol, o ducea financiarmente greu, și nu puțin eforturi au făcut conducătorii ei depe vremuri.

Moșnenii din Valea Lotrului să-și facă o tranzacție

Viciile de formă și fond a.e. tranzacției. Cum s'a eudat codicele silv.c. Ministerul de Domenii absent

Desprindem în acest reportaj viciile atât de formă cât și de fond pentru a face dovada caducității tranzacției. Viciile de fond sunt de natură de a atrage anularea tranzacției, putându-se face dovada relei credințe.

O eroare de forma, GROSOLANA

Suntem în măsură a afirma că de o grosolană eroare în aparență de formă, realmente însă, de fond, că, repetăm, de o astfel de eroare atarnă însăși posibilitatea de punere în aplicare a unei tranzacții.

ELUDAREA CODICELUI SILVIC

Conflictul între lege și tranzacție ținepe. Codicele silvic prevede categoric: „Că în cazul unei înstrăinări de terenuri păduroase, e nevoie de a vizui unui delegat al ei, aviz de „care depinde și aprobarea încheierii tranzacției“.

ELUDAREA CODICELUI SILVIC

Conflictul între lege și tranzacție ținepe. Codicele silvic prevede categoric: „Că în cazul unei înstrăinări de terenuri păduroase, e nevoie de a vizui unui delegat al ei, aviz de „care depinde și aprobarea încheierii tranzacției“.

ELUDAREA CODICELUI SILVIC

Conflictul între lege și tranzacție ținepe. Codicele silvic prevede categoric: „Că în cazul unei înstrăinări de terenuri păduroase, e nevoie de a vizui unui delegat al ei, aviz de „care depinde și aprobarea încheierii tranzacției“.

Mari furturi de mărfuri la Cernăuți

CERNAUȚI, 16.—Am vorbit demăi, despre marea furt comis pe la sfârșitul lunii trecute la fabricile de tractoare din orașul nostru.

Excedentul municipiului Timișoara

La ultima adunare a consiliului comunal al municipiului Timișoara s'a pus în discuție excedentul de 45 milioane al municipiului. Se știe că d. Vintilă Brătianu nu aprobă nici un buget dacă nu prevede un excedent de zece la sută.

Amintirile mele despre începuturile industriei noastre de petrol

de GOGU ȘTEFANESCU

„Fă-mă mamă cu noroc“ „Și mărunță n joc“ Dar tot urmându-mi șirul amintirilor mele am trecut peste faptul important în industria noastră de petrol și adică constituirea în 1895 a societății STEAUA ROMANA.

Regele Regilor

Un mare succes românesc

20.000 litri vin tonic preparatia farmacistului chimist Const. Chihăescu...

Consecințele funeste ale sângelui sărac. Dela Anemie la neurastenie și tuberculoză numai un pas...

Acțiunea tonică a sucului Kola și al extractului de Quinina

Anemia și consecințele ei se manifestă în mod variat. Simptomele cele mai obișnuite sunt: o lipsă de vitalitate...

Const. CHIHAESCU din București. Cu drept cuvânt acest tonic supranumit Elixirul vieții...

Se găsește la Farmacii și Drogerii.

Iată ce ni se scrie din Paris: Paris 28/4 1928

Stimate d-le Chihăescu,

Timp de un an și jumătate am urmat vinul tonic al D-ștrii și m'am simțit foarte bine...

Deci îmi permit să vă întreb dacă e posibil să-mi expediați 5 sticle mari...

Cu toată stima L. BERCOVICI

rue Eugène Varlin 25 Paris

Jafurile de a Casa Pădurilor

Afacerile fraților PISTOL

Am arătat până acum cu suficiențe cifre și documente, zăpăcirea și jafurile de codru...

tul arătând monstruoșitatea acestor propuneri și pagubele enorme...

Opriți, li s'a vândut cu preț mult mai scăzut...

DE CE NU SE IAU MASURI

Am dat fapte precise sprijinite pe cifre și documente...

IN CE CONSTA POTLOGARILE

Frații Pistol au cerut Casa Pădurilor să planteze 600 hectare...

Aceasta este situația și concesiunii ar realizat în paguba Statului...

Dece ministrul de domenii tolează în administrația ce conduce...

Partea semnificativă din acest jaf în averta Statului, îl formează...

Si dacă nu este așa, atunci, fără întârziere...

POL. G. TUTOVEANU

Trecerea Atlanticului cu un avion tip mic

Londra, 17 (Rador).— Din Saint Jean (Terra Nova) se anunță că azi, pentru prima oară...

Cum sunt sărbătoriți cei de pe Zeppelin în America

New-York 17 (Rador).— D-rul Eckener, echipajul și pasagerii dirijabilului „Contele Zeppelin”...

Manevrele de toamnă s'au terminat

Manevrele generale de toamnă organizate pe diviziile și corpuri de armată...

Publicarea compromisului naval anglo-francez

Londra, 17 (Rador).— Cercurile autorizate declară că Joi sau Vineri se va publica...

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR SAU FARMECUL SEVILLE

Ar îngheția și ar face această Sf. Fecioară, spuse Cuenca...

Un român propus pentru premiul Nobel

Profesorul LEVADITI are mari șanse să ia premiul Nobel...

Tratat.vele în chestiunea optanților

Baronul Szerenyi, președintele delegației maghiare...

Foametea face ravagii în Rusia

Paris, 17 (Rador).— O telegramă din Riga semnalează...

FAPTE DIN CAPITALA

NENOROCIREA DELA FABRICA LUTHER

AFACEREA CU SPIRITUL

În decursul lunii Mai a. c. Ministerul finanțelor...

Subvenționarea congregațiilor religioase franceze

Paris, 17 (Rador).— Consiliul de miniștri...

Legăturile comunistilor bu gari cu străinătatea

Sofia, 17 (Rador).— Ancheta făcută de poliție...

Noua alegere a leg. s'atve în Anglia

Londra, 17 (Rador).— Cercurile politice confirmă...

Judecarea opoziției studenților

Azi dimineață se va judeca în consiliul de război...

Iarășî compartimentele parlamentare pe C. F. R.

În ședința de ieri a Senatului...

COMENTARIILE PREȘEI

Paris 17 (Rador).— Toate zărierile își manifestă...

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR SAU FARMECUL SEVILLE

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Funcționari fiscali sau operatori ai fiscului

Iarășî în faimoasa Vlășie fiscală dela Cluj

Revenim asupra matrapazărilor care se comit de ani de zile la Administrația Financiară din Cluj...

UN ALT DIJMUIT

În anul 1926, un oarecare Robert Sturm, contribuabil clujan, deschide un magazin de coloniale...

Noul comerciant a priceput rostul vizitei și s'a conformat...

Din momentul în care afacerea prospera...

Deci îmi permit să vă întreb dacă e posibil să-mi expediați 5 sticle mari...

Cu toată stima L. BERCOVICI

rue Eugène Varlin 25 Paris

MIRABILE DICTU: UN CONTROLOR CINSTIT

Curios lucru s'a făcut surprins când auzi că un funcționar din anturajul cârdășiei...

Om pătruns de simțul datoriei, n'a cedat conțetelor propunerii...

Și ne punem o legitimită întrebară. Ce zice d. Vintilă Brătianu...

AFACEREA CU SPIRITUL

În decursul lunii Mai a. c. Ministerul finanțelor printr'un ordin...

Șeful serviciului spirtuoaselor, cli-

Subvenționarea congregațiilor religioase franceze

Paris, 17 (Rador).— Consiliul de miniștri...

„L'Oeuvre” afirmă că guvernul nu va pune chestiunea...

Noua alegere a leg. s'atve în Anglia

Londra, 17 (Rador).— Cercurile politice confirmă...

Judecarea opoziției studenților

Azi dimineață se va judeca în consiliul de război...

COMENTARIILE PREȘEI

Paris 17 (Rador).— Toate zărierile își manifestă...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Judecarea opoziției studenților

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Contra mizeriei, este munca. Contra ignoranței este instrucția...

Un român propus pentru premiul Nobel

Profesorul LEVADITI are mari șanse să ia premiul Nobel...

STOCKHOLM, 16.— Comisiunile de propuneri pentru premiul Nobel pe anul acesta...

Tratat.vele în chestiunea optanților

Baronul Szerenyi, președintele delegației maghiare...

Foametea face ravagii în Rusia

Paris, 17 (Rador).— O telegramă din Riga semnalează...

FAPTE DIN CAPITALA

NENOROCIREA DELA FABRICA LUTHER

Eri d. a. s'a întâmplat o nenorocire la fabrica de bere Luther...

Lucrătorul Florea Cruceru, de 24 de ani...

ASFIXIAT

În timp ce lucrătorul Petre Buse, din str. Vaporului...

Deschiderea Camerei grecești

Atena 17 (Rador).— Azi s'a deschis printr'o ședință festivă...

Cercurile politice autorizate, așigurate că actuala legislatură...

Să se reducă tarifele tax. mezelor

Am anunțat că o comisiune instituită la primăria municipiului...

Legăturile comunistilor bu gari cu străinătatea

Sofia, 17 (Rador).— Ancheta făcută de poliție...

În sfârșit, să sperăm că după ani de spoliere metodică...

Ținem să atragem atenția acestei comisiuni asupra scandalului...

Ceace mai cerem comisel respective este să procedeze de urgență...

Creдем că acest comitet va impune o reducere de tarif...

Numal în acest mod se va termina cu neafetele tarife...

D-zeule mă înbuș! Dă-mi ceva să beau și nu mă mai întreba.

Labardillo fi întine un pahar plin. Ei o priveau înduioși...

— Iți vine să plângi ? — Da. — Plângi, Puriyya, liniște-tește.

— D-zeule, spuse Cuenca, ce de lucruri știe creatura asta...

— Covacha, deschide fereaștrele să intre aer ! ordonează Paco.

— Să o lăsam un moment liniștită, propuse Cuenca...

— Puriyya, ce ai, ce este ? — Nimic, Paco, e ceva nerăg.

— Ah !

# Informațiuni

### UNIVERSITARE

Examenul scris de geografie cu anul III și cu studenții rămași din anii precedenți se va ține în ziua de Luni 22 Octombrie a. c. ora 3 d. a.

Examenul scris de licență la geografie se va ține Marți 23 Octombrie a. c. ora 3 p. m.

### STUDENTEȘTI

Membrii comitetului Cercului Studentesc „Covurlui”, sunt rugați să se întrunească la 18 Octombrie a. c. orele 9 seara la d. I. Anastasiu, strada Polonă, 56.

Cercul studentesc dâmbovitanețean adunare generală Vineri 19 Octombrie 1928, ora 9 seara în localul căminului din strada Virgiliu No. 25, la ordinea zilei fiind chestiuni importante.

### DIVERSE

Ministerul artelor și cultelor a înscris pe d. Corneliu Moldovanu, director general al Teatrului Național din București și pe d. general I. Manolescu, președintele Caselor Naționale cu întocmirea cortegiului istoric și etnografic care va defila cu prilejul serbărilor semi-centenarului reanexării Dobrogei.

Marți dimineață a avut loc la Regimentul 2 c. f. solemnitatea depunerii jurământului elevilor cu termen redus, în fața d-lor: General Teodorescu, col. Constantinescu I. comandantul regimentului și a ofițerilor.

După solemnitate a vorbit elevilor preotul Ștefănescu și d. maior Popescu, după care a avut loc o producție artistică, organizată de elevii t. r.

### Teatrul Intim

B-dul Schitu Măgureanu, 4 în fiecare seară „Amantul de carton” comedie în 3 acte de J. Devai! cu Marietta Rares, Leon Letier și Costică Toanescu

### Biletete la casa teatrului și la agenția Comedia (pasajului Imobiliara).

Membrii corpului didactic de toate gradele, din partidul național-fără partide — organizația Capitalei — sunt convocati la clubul central din Calea Victoriei, pentru Vineri 19 Oct., ora 7 seara.

Ministerul de Interne a numit pe timp de 5 ani, pe d. Petricu N. Victor, șef de serviciu, secretar al consiliului județean Alba.

D. Ioan Domjanschitz a fost numit șef de serviciu la prefectura județului Alba.

IN FIECARE SEARA „Ca la mama acasă” FACE SALI ARIIPLINE LA TEATRUL „SCALA” SUB DIRECTIA PIZONE-KANNER

D. I. Predovicu a fost numit prim președinte al tribunalului Bihor.

D. Al. Ștefănescu a fost numit secretar al primăriei orașului Buzău.

D. Ștefan Constantinescu a fost numit prim-președinte al tribunalului Caras.

Examenul candidaților pentru ocuparea funcțiilor de portiere la diferite instanțe judecătorești, s-a ținut la Curtea de Apel București, secția I, pentru ziua de 17 Noiembrie 1928, până în ajunul cărora candidații vor depune cererile și actele lor, în condițiile sunt cele prevăzute în art. 116 din legea de organizare judecătorească.

### Pian Bösendorfer

stare bună, vând contabil. Vizibil 1-4. STR. DOAMNEI No. 3. Etajul III. D-na MEDIANU.

Ministerul de interne a numit o comisie interimară compusă din miniștrii Ștefan Plișos, Nicolae Teodorescu, Emil Constantinescu, Constantin Ștefan, Barbu Mazilu, până la alegerea consiliului județean Tecuci.

Pentru ziua de 25 Octombrie 1928, ora 8 dimineață, s-a fixat la Curtea de Apel, secția I, ținerea examenului candidaților la funcțiile judecătorești. Candidații vor depune cererile până în ziua examenului, d-lui prim-președinte al Curții de Apel București.

Concursul pentru ocuparea bursei vacante în anul I la școala superioară de agricultură dela Herăstrău București, începe în dimineața zilei de 22 Octombrie a. c.

Informațiuni se pot lua dela secretariatul sus numitei școli în orice zi între 9-12 și 3-7.

Corpul contabililor autorizați și experților contabili invită pe membrii săi să ia parte la solemnitatea inaugurării noului bulevard, care va avea loc azi, ora 12 a m. la intersecția dintre bulevardul Colței și bulevardul Brătianu.

# Dezbaterile Corpurilor Legiuitoare

## Ședințele dela 17 Octombrie

# SENATUL

Ședința din 17 Octombrie 1928

D. președinte C. Nicolaescu deschide ședința în prezența d-lui ministru Al. Lapedatu. După sumar se validează alegerea d-lor senatori Traian Naum la Camera de agricultură c. III din Ifov și d. N. Romoanu candidatul partidului Național Țărănesc la Nașăud.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

cu-Albești, imediat următorul ales.

D. președinte anunță că s'a primit la președinția Camerei cerea de ridicarea imunității parlamentare a deputaților Irimescu-Căndești și Gr. Tollea.

Trimitte dosarul președintelui comisiei de imunitate, ca în cel mai scurt timp să-l studieze și să aducă în discuția Camerei spre a se pronunța.

Se procedează la alegerea comisiei de răspuns la mesaj. Sunt așeză d-nii Victor Antonescu, I. Borcea, C. Manu, N. Chirulescu, Aurel Cosma, dr. I. Costinescu, Mircea Djuvara, dr. V. Dumitrescu-Brăila, Jean Th. Florescu, Victor Iamandi, Leonte Moldovanu, W. Filderman, C. Neamtu, Mișu Oromolu, V. P. Săssu.

Se procedează la împărțirea adunării în 9 secții, prin tragere la sorți.

După ce se termină tragerea la sorți pe secții, d. președinte anunță că, obosită de zburcitură ultimelor zile, Camera la vacanță până Marți 23 Octombrie 1928. Ședința se ridică la ora 4.20.

# CAMERA

Pe banca ministerială d-nii I. G. Duca, Mrazec, Cipăianu, Inculeț, Argetoianu.

Ședința se deschide la ora 3.20. D. Eugen Nicolau, secretar, citește sumarul care se aprobă.

D. N. N. SAVEANU președinte, în cuvinte duioase amintește că adesea împărțiri în tabere adverse ne judecăm prea aspru adversarii și prea pătimitor prietenii.

D. N. N. Saveanu proclamă deputat de Ialomița în locul lui Mișu Cantacuzino pe d. Vlădes-

venia dintr'o lume de boeri și suilețului lui a înțeles și s'a identificate nevoilor multimei.

Mișu Cantacuzino avea calități deosebite de orator și sietnic al tronului.

După ce d. Saveanu face un scurt istoric al vieții politice a celui ce a fost Mișu Cantacuzino pentru cinci minute.

D. N. N. Saveanu proclamă deputat de Ialomița în locul lui Mișu Cantacuzino pe d. Vlădes-

cu-Albești, imediat următorul ales.

D. președinte anunță că s'a primit la președinția Camerei cerea de ridicarea imunității parlamentare a deputaților Irimescu-Căndești și Gr. Tollea.

Trimitte dosarul președintelui comisiei de imunitate, ca în cel mai scurt timp să-l studieze și să aducă în discuția Camerei spre a se pronunța.

Se procedează la alegerea comisiei de răspuns la mesaj. Sunt așeză d-nii Victor Antonescu, I. Borcea, C. Manu, N. Chirulescu, Aurel Cosma, dr. I. Costinescu, Mircea Djuvara, dr. V. Dumitrescu-Brăila, Jean Th. Florescu, Victor Iamandi, Leonte Moldovanu, W. Filderman, C. Neamtu, Mișu Oromolu, V. P. Săssu.

Se procedează la împărțirea adunării în 9 secții, prin tragere la sorți.

După ce se termină tragerea la sorți pe secții, d. președinte anunță că, obosită de zburcitură ultimelor zile, Camera la vacanță până Marți 23 Octombrie 1928. Ședința se ridică la ora 4.20.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

După aceasta se procedează la tragerea la sorți pentru formarea secțiilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei ședința se ridică la ora 4, amânându-se cea viitoare pentru Marți 23 Octombrie, ora 3.

Se alege apoi comisiunea pen-

tră răspunsul la Mesagiul, în persoana d-lor I. Kalimachi ca președinte, iar membrii prof. D. Hurmuzescu, Dr. D. Ionescu, Costin Ion și Hachean M.

### Prin tripourile Capitalei

## ASPECTE DINTR'UN „CLUB“

Gerderobierul.- Domnii „membrii“.- „Băieții“.- Patronii

— „Coane, aveți frumos în bancă!.. Ați eșit cu două mii, ați bătat două puncte, aveți șapte mii șase. Cât lăsați, cât retrageți, cât dați „la băieții“ cari muncesc, cât la comisari, cât la crupier, cât la „șanșor“, cât la garderobier, cât, cât, cât...?”

— „Astfel glăsuște crupierul oficial al clubului unui anume partid politic.

Președinte al „organizației“ politice și conducător efectiv al clubului de joc de cărți este un fost reprezentant al Națiunii în unul din trecutule parlamente ale României Mari.

Abil sau — cum singur se recomandă — „smecher“, — sau cum îl numesc partizanii politici și câțiva distinși membri ai clubului „otul“ — fostul deputat, a subînchiriat localul unor vestii antreprenorii de cluburi pentru care primăștea pe lângă o chirie lunară, și oarecari puncte dela caniotă..

Constați în primul rând o tăcere, profundă, suspectă, apoi i mediat te frapează bizară culoare a obrazelor jucătorilor.

Nu-i nici culoare albă, nici neagră, nici galbenă!.. E verde. Din ce rasă vor fi făcând oamenii aceștia parte?...

Fac parte din rasa jucătorilor de cărți, rasa verde, rasa ce împărăște venin și desnădejde!

Și toți acești oameni — aleși și culeși — oțlează, găfăie, se așază, se frământă, pentru o indolelnicie care, în definitiv, nu-ți cere altă pregătire decât să știți să numeri până la zece... Un joc pe care și un câine dresat l'ar putea juca, preocupă într'altă parte a acestor oameni!

„Si toți au o singură ființă, se așază, se frământă, pentru o indolelnicie care, în definitiv, nu-ți cere altă pregătire decât să știți să numeri până la zece... Un joc pe care și un câine dresat l'ar putea juca, preocupă într'altă parte a acestor oameni!”

„Și sabot-ul, „cutia destin“ trece, și ei nu bat. Și iar trece și iar nu bat. Și atunci încep să injure tot în șoaptă — și să povestească vecinului ce ghinion au ei de când s'a născut și până azi. Aceste povești au ceva interesant și înfloritor în același timp!.. Nu prin conținutul lor, ci prin felul cum sunt „povestite“. Cu ochii holbați, cu un surâs galben, în se cere să dai gâșești acuze, să consolezi și să dai curaj!”

TANARUL PROVINCIAL

Dar deodată, — brusc, — la un alt colț al săleii scâmbia!.. Ce s'a întâmplat? Un tânăr provincial atras de prietenii — să bea doar o cafea la club — a pierdut în seara aceea treizeci de mii de lei și în alte zece seri precedente două sute de mii. A doua zi, dis de dimineață tânărul trebuia să se înapoeze la el acasă.

Trenul clasa III-a costa până la destinație 160 (una sută șasezeci) de lei. Se adresează unuia dintre patroni, umilit și cu vocea stinsă:

„Domnule Gogu, nu te supăra, am rămas fără un ban, sunt nemăcar, mâine la șapte dimineața trebuie să plec, te rog împrumută-mi trei sute de lei...”

La care „domnul Gogu“ (apropiere de cuvinte mai ridicole decât

„monsieur Nae“) după ce-si aranja cu o grație remarcabilă dîhii de aur și lanțul gros dela vestă — replică cu glas tare.

— „Bă, la mine ți-ai găsit bă?... Mai vezi de altul!..”

Tânărul, — roș de mânie sub impresia pagubelor suferite răspunde: — „Ti-am vorbit frumos, domnule Gogu, de ce mă provoci? Aici doar nu suntem pe bărgan!”

Drept răspuns, „domnul Gogu“ se scoală dela locul lui și lovește pe tânăr cu pumnul în cap.

Jucătorii îngrozii au dispărut din club, lăsând fisele și banii pe masă.

Au mai rămas doar „băieții“, crupierii, changeurii, comisarii, domnul Gogu, fostul reprezentant al Națiunii în fața căruia s'a petrecut scena și tânărul lovit.

„D-ta nu ești om de club, ești obraznic și provocător! — se adresează fostul deputat, tânărului lovit. Acesta bulmăcit auriu, alb ca varul întrebându-l parcă ultima energie, replică:

— „Domnule fost deputat nu vezi că lumea tege îngrozită, domnule fost deputat nu-ți dai seama de ce se petrece în clubul d-tale?”

Dar domnul președinte al culorăriei cheamă pe Mișu, pe bătrânul și încercatul garderobier al clubului, și-i ordonă:

„Mișu execută ordinul șefului! „domnul Gogu“ zăbeste mândru și încercător, iar fostul deputat e satisfăcut că și de data aceasta și-a făcut datoria către Tar și Partid!..”

EPILOGUL

Iar pe stradă, jos, pare că se aude glasul crupierului oficial al clubului adresându-se către un alt tânăr căruia nu-i este încă interzisă intrarea:

— „Coane, aveți frumos în bancă!.. Ați eșit cu două mii, ați bătat două puncte, aveți șapte mii șase... Cât lăsați, cât retrageți, cât dați „la băieții“ cari muncesc — cât la comisari, cât la crupier, cât la șanșor, cât la garderobier, cât, cât, cât...?”

REP.

## Epidemia de scarlatină de pe Valea Jiului

Cluj. — De două săptămâni s'a declarat epidemia de scarlatină pe întreaga Valea Jiului.

Epidemia se răspândește cu o putere de nerezărit, secerând sute de victime printre muncitorii.

Ceeacă este mai trist este faptul că deși aproape toți sunt membrii caselor cereuale, prin toate mijloacele caută să evite intrarea în spitale și deci izolarea, contagiind astfel pe toți aceia cu cari ajung în contact și mai ales pe cei de acasă.

Autoritățile au luat întinse măsuri, internându-i cu forța în spitale, iar pe recalcitranții îi due cu ajutorul jandarmeriei.

Nu mai Petrosani s'au declarat 116 cazuri, dintre cari 8 uortale.

Autoritățile au închis toate școlile, oprind și orice intrunire publică.

RAVAGIILE LA IASI

Iasi 17. Scarlatina este în creștere. În u... la săptămână s'au declarat 35 noi cazuri.

## ESANOFELE

(PILULE)

FORMULA TESTRULUI  
PROF. DR. G. BACCELMI

### CONTRA FRIGURILOR PALUSTRE



Vindecarea asigurată după 6 zile de cură

F. BISLERI & C. MILANO  
CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRU ROMANIA  
G. CENTONZE  
BUCURESTI, BUL. BASARAB 37-TEL. 580/95.

NU UITATI!

## COMBATEȚI SIGUR




GUTURAIUL  
MIGRENA  
NEURALGIILE  
RACERIA

NUMAI CU ORIGINALUL

### DIANA

FRANZBRANTWEIN

FERITI-VA DE SURCATE!



Patuti de Fer  
Patuti de Bronz  
Patuti de Copii

găsiți la  
Fabrica de Mobile  
Sulman Marcus  
68 Str. Sfini. Apostoli

## Cronica Judiciară

EXCROCHERII IMPROPRIETARII

Cățiva săteni din comuna Mirreți reclamară, acum câțiva timp, că au fost excrocați cu suma de 65.000 lei de funcționarii Florian Nițescu dela direcția cadastrului și Ion Stancu dela consilierul agricol. Banii le fuseseră luați de acești necinstiți funcționari sub pretext de a le înlezi împrumutările și bișieți săteni au fost constrânși a-și vinde vitele și instrumentele agricole apre a plăti „onorariile“ anticipaț.

Pe ziua de ieri, cei doi excroci au fost descoperiți și arestați. Ei au fost înaintați cabinetului 7 de instrucție, care a și emis așezăr mandatele de arestare. Cercetările continuă.

PROCESUL D-lui V. FILOTI

În fața secției a 3-a a Curții de Apel, în completul d-lor Lerescu, Ionescu și Rădulescu, a venit spre judecare apelul d-lui V. Filoti, contra jurnalului tribunalului secției 2-a, prin care se respinsese cererea sa de amnistie.

Din partea apelantului au pus concluziuni d-nii avocați Oswald Teodorescu și Armand Iliescu, iar din partea ministerului public d. procuror general Prodan.

Curtea a amănat pronunțarea la 24 Octombrie.

FALIMENTE

Tribunalul de comerț, secția I-a, a declarat în stare de faliment următoarele firme:

N. Ionescu și D. Teodorescu, str. Oituz no. 24 și Constantin Dumitrescu (cereale), str. Făinari no. 68 fost 58.

SUCCESSIUNEA ENACOVICI

Secția 3-a a Curții de apel urma să se pronunțe ieri în apelul d-lui Anibal Enacovici, asupra cererii vestuiste de a se numi o expertiză grafică spre a cerceta testamentul defunctului Enacovici, în baza căruia d-na Costandache a fost trimisă în posesia averii succesoriale a acestuia.

LIBERARI

Curtea cu jurați în completul d-lor Ioanid, Mihăescu și Armand Constantinescu și procuror Zamfirescu, în urma concluziunilor d-lui avocat Cruțescu au admis liberarea pe o cautiune de câte

## VOIȚI

să aveți acasă LAPTE DULCE CURAT de cea mai bună calitate?

Adresați-vă cu încredere Societății „Lăptăria Aurora“ care vă va satisface această dorință.

Comenzile se primesc la: CENTRALA: Str. Gura Oborului 38. Telefon 315/66. sau la MAGAZINUL Societății, Str. Carol 23.

D. prof. dr. I. Rubin din Berlin, un distins publicist și pedagog al școlii moderne psihologice, se află în Capitală. Cu acest prilej d-sa va ține mai multe conferințe.

Membrii soc. corale „Doina României!“, persoanele înscrise și cele cari dorș să participe ca membri în corul „Institutului Național C. F. S. R.“, condus de maestrul prof. Fillorea, sunt cu înțesință rugați să ia parte la prima ședință de ansamblu Joi 18 oct. ora 8 seara, în sala Sindicatului Ziariștilor din B-dul Carol No. 7.

Membrii soliști, vor veni cu repertoriul ales, pentru a se întocmi programul producțiunii ce va avea loc în menționata sală la 5 Decembrie 1928.

Dela Asoc. aț a generală a clerului ortodox

Primim: Față de informația apărută în ziare că, congresul Asociației preoților ce trebuia să se țină la Chișinău în zilele de 20 și 24 Octombrie a. c. a fost oprit de guvern și se va ține la Iași la 30 Octombrie a. c.

Asociația anunță pe această cale pe toți preoții că onor. guvern a aprobat ținerea Congresului Asociației la București în zilele de 23 și 24 Octombrie a. c., cu următoarea ordine de zi:

1) Invățământul religios în școle și în popor;

2) salarizarea clerului.

Congresul se va deschide Marți 23 a. c., orele 10.30 dimineață în amfiteatrul Fundației Carol și va fi onorat cu prezența I. P. S. Patriarh-Regent, a d-lui ministru al cultelor și a înalților ierarhi.

Pentru încadrarea lămuririi la sosire în gara de Nord.

Econ. G. Crețu Secretarul Asociației

Revizoratul școlar Argeș nu achită salariile

Suntem încunoștințați că Invățământul școlar Argeș nu au primit salariile timp de 2 luni. Nu se cunoște totodată că deși ordonanțarea se face de către regiunea 7-a școlară Pitești — care are reședința în chiar aceeași clădire cu revizoratul — totuși plata nu se face.

Atragem atenția d-lui inspector-șef al regiunii a 7-a școlară, asupra acestei neglijențe sau abuz — nu știm cum să-l numim — și luarea măsurilor cari se impun; în cazul când d-sa nu cunoaște cele ce se petrec la acel revizorat.

Procesul comunist dela C.uj

CLUJ. — Cu ziua de ieri au luat sfârșit dezbaterile în procesul comunist, cari durează de peste două săptămâni.

Luni dimineață a continuat pledoaria d-lui dr. Aurel Lazăr.

A urmat pledoaria d-lui D. Dobrescu.

În cursul zilei, după pledoariile avocaților, d. comisar regal a revenit

# ULTIMA ORA

## Bugetul viitor va fi redus cu 20 la sută

Expozeul d-lui Vintilă Brătianu în comisia financiară a Camerei

În vederea alcătuirii bugetului general al statului, au fost convocați ieri după amiază în secția 5 a Camerei membrii comisiei bugetare, precum și toți membrii guvernului.

Președintele consiliului și ministrul de finanțe, d. Vintilă Brătianu, a făcut un lung expozeu asupra modului cum d-sea înțelege să fie alcătuit bugetul general al statului.

### ECONOMII, ECONOMII...

În situația actuală când guvernul a hotărât stabilizarea monetară, bugetul trebuie să fie alcătuit în așa fel încât să nu periclitizeze această operațiune. — a spus ministrul de finanțe. De aceea la alcătuirea bugetelor pe ministere s-a cerut comisiei, și în special raporturilor, să facă cât mai multe economii. Totuși, a spus d. Vintilă Brătianu, trebuie să se țină seamă de progresul normal al politicii generale a Statului atunci când se vor întocmi bugetele.

Ca indicațiuni în vederea economiilor, d. Vintilă Brătianu a recomandat: să se concedieze toți funcționarii diurniști și să nu se mai facă nici o numire în locurile vacante; deasemeni să se concedieze funcționarii dovediți inutili, ținând seamă ca drepturile câștigate să nu fie atinse.

### UN BUGET DE 28 MILIARDE

Deasemeni se va cerceta rostul tuturor cheltuielilor din exercițiul curent, pentru a vedea unde se pot face reduceri în buget. În special primul ministru a insistat asupra reducerii numărului automobilelor la toate serviciile statului, care împovărează foarte mult bugetul statului.

În general primul ministru a insistat ca fiecare departament să facă o reducere de 20 la sută

din bugetul actual, anunțând că d-sea a luat personal măsuri, ca această măsură să fie cât mai strict aplicată. După calculele făcute în ședința de ieri bugetul general al



D. V. BRĂTIANU

statului așa cum dorește d. Vintilă Brătianu să'l alcătuiască va fi între 28 — 29 miliarde în loc de 33 miliarde 750 milioane cât a fost în anul curent.

### RAPORTORII BUGETULUI

Raportor general al bugetului a fost desemnat d. Constantin Neamtu, iar raportorii ministerelor au fost aleși d-nii Al. Alimăneșteanu pentru ministerul sănătății publice, dr. Ștefan Bogdan pentru culte și arte, Dinu Brătianu pentru domenii, Aurel Cosma la lucrări publice, Em. Dan la justiție, dr. Gh. Leon la industrie, Leonte Moldovanu la comunicații, N. Chirculescu la muncă, Honoriu Bănescu la interne, Valoari la instrucție, Victor Slăvescu la externe, Constantin Georgescu la finanțe, pentru bugetul Poștei a fost desemnat raportor d. general Moșoiu, pentru căile ferate d. Tancred Constantinescu.

Sub-comisiunile bugetare vor începe să lucreze la ministere chiar în cursul acestei săptămâni.

## Afacerea terenurilor petrolifere la Camera și la Tribunal

Tribunalul infirmă patru mandate de arestare, printre cari și acela al d-lui Irimescu-Cândești

Când se întrunește comisia de imunitate. O cerere interesantă a deputaților Tolea și Cândești

Intocmai cum ziarul nostru a anunțat-o în numărul său de ieri dimineață, tribunalul a infirmat patru din cele șapte mandate de arestare ale implicaților în afacerea terenurilor petrolifere din Dâmbovița. Dintre cei doi deputați arestați, numai d. Irimescu-Cândești a beneficiat deocamdată de această infirmare. Dar nici d. Tolea nu va mai rămâne multă vreme arestat.

Mandatele de arestare ale arestaților așa ziși din lotul doi: Grigore Tolea, I. Irimescu-Cândești, I. C. Alexandrescu, Mircea Zăgărescu, dr. Popescu, Gr. Zecu și Sarchis Araratian, au venit spre reconfirmare în fața secției II a Tribunalului, în plectul d-lor Cernăteanu și Gh. Popescu, care au judecat în camera prezidențială.

### DESBATERILE AU FOST SUMARE

Dezbaterile au început la ora 3½ și au fost excepțional de sumare. După interogatoriile arestaților cari au durat câteva minute, d. procuror Mitră a pus, ca de obicei, în această afacere, concluziuni concise pentru reconfirmarea mandatelor.

Pentru arestații au luat cuvântul d-nii avocați C. Solomonescu, Aurel Iliescu și Mialescu, cari au redit aceleași susțineri, ca și la precedentele termene, pentru înfrimarea mandator.

La ora 4 dezbaterile au fost închise pentru ca după trei ore de dezbateri, la ora 7, TRIBUNALUL SA PRONUNȚE INFIRMAREA MANDATELOR DE ARESTARE ALE D-LOR IRIMESCU-CÂNDEȘTI, MIRCEA ZĂGĂRESCU, I. C. ALEXANDRESCU ȘI DR. POPESCU.

Au fost deci reconfirmate numai mandatele de arestare ale d-lor Grigore Tolea, Zecu și Sarchis Araratian, cari au și făcut apel ce urmează a fi soluționat de camera de punere sub acuzare, Vineri.

Parčetul n'a decis a seară dacă va face sau nu apel contra jurnalului tribunalului în ceiaze prieste mandatele infirmate. E probabil însă ca în cursul zilei de azi să se decidă și asupra acestei chestiuni.

### COMISIA DE IMUNITATE SE ÎNTRUNEȘTE LUNI

În timp ce acestea se petrecu la Palatul de Justiție, în Dealul Mitropoliei, d. N. N. Săveanu anunța în ședința publică a Camerei primirea cererii de ridicare a imunității parlamentare a deputaților Tolea și Cândești și trimiterea ei la comisia de imunitate.

Această comisie, care funcționează sub președinția d-lui I. Panaiteanu, vice-președinte al Camerei, este compusă din d-nii deputați G. Bethlin, dr. Ștefan Bogdan, Eugen Colibășanu, dr. Arthur Connerth, Radu Dobrescu, Ionel St. Dumitrescu, I. Ian-

## Statul rău platnic

Știe d. Vintilă Brătianu ce se petrece la departamentul său?

Am scris în nenumerate rânduri că situația grea a pieței, faptul că vechi case comerciale nu fac față plăților, e datorită în parte și împrejurările că Statul nu și onorează semnătura și nu și achită ordonanțele de plată emise pentru furnizuri sau pentru servicii prestate.

Guvernul găsește bani pentru toate fanteziile, dar pentru achitarea creditorilor nu găsește.

Lumea financiară și comercială cunoaște o mulțime de negustori cu aceeași mentalitate ca a guvernărilor noastre, negustori cari au automobile luxoase și cai la curse, dar cari refuză să plătească vreunul din creditorii.

De ce să procedeze negustorii altfel decât statul, când sistemul de a nu achita munca altora e atât de comod?

S'a adus de asemenea la cunoștința guvernului specula ce se face cu achitarea „pe sprânceană” a unora din ordonanțele statului.

Străni de nevoi posesorii unor asemenea ordonanțe, sunt nevoiți să le scoateze la bănci cari iau dobânzi peste dobânzi.

Pe de altă parte însă aceiași posesori de ordonanțe, dacă au de plată la Percepții biruri, im-

pozite ori taxe în comptul statului sunt urmăriți cu toba.

Or, unii din contribuabili oferit ministerului de Finanțe plătească impozitele cu onnanțe vizate și recunoscute în labile, dar neachitate din lipsă de fonduri.

Ministerul de Finanțe a rezat categoric. Nedreptatea e voltătoare: pe deoparte statul — adică cei cari vorbes în mele lui — refuză să plătească ceea ce datorează și nici nu poate drept monedă bună, propria lui semnătură, atunci când contribuabilii vor să achite acea creanță birurile respectivelor.

Excesul de fiscalitate, agenții sași de capul lor fără nici un control, fantezia tuturor inspectorilor, mărirea neînțeleasă a impozitelor, dau dreptul birnicilor să întreba pe mânătorii banului public: ce se face cu toată această acumulare din contribuțiile lor?

Marele visternic ce se laudă încetul cu „experiența” și „prudența” să dovedește că nu e capabil să conducă nici măcar dematerialul său, unde cel din urmă funcționar procedează cum îi dă capul, ori cum îi dictează în rețele.

## Audiența d-lui general Averescu la Regentă

Convocarea comitetului executiv al partidului poporului

Eri la orele 11 dimineața — așa cum ziarul nostru a anunțat din timp — d. general Averescu s'a prezentat în audiența înaltă Regentă, la Palatul Regal.

Audiența a durat o oră și jumătate; cererile averescane păstrează o discreție absolută asupra celor discutate cu acest priet de șeful partidului poporului ou înaltii Regenți.

În orice caz, drept ur-

mare a audienței, comitetul executiv al partidului poporului a fost convocat pentru Luni dimineața. Se pare că se vor lua unele hotărâri de mare importanță.

„Indreptarea” anunță că mine, Vineri, va publica un articol al d-lui general Averescu pe care d-sea răspunde declarațiilor făcute de d. Vintilă Brătianu în constituirea majorității lor.

## Pentru ce Ungaria a aderat la pactul Kellogg

Budapesta, 17. (Rador). În ședința de azi a comisiei afacerilor externe a Camerei deputaților, d. Walko, ministrul externejelor a făcut o amănunțită dare de seamă a chestiunii actuale. În ceea ce privește nota prin care Ungaria a aderat la pactul Kellogg, guvernul a subliniat nu numai scopul final al eforturilor politicii ungare, ci și un principiu al vieții politice internaționale, care necesită mijloace eficiente de îndreptare a unor condițiuni nedrepte ale tratatelor de pace. D. Walko a expus apoi evenimentele petrecute la Geneva în cursul sesiunii din Septembrie a Ligii Națiilor, relevând că bilanțul dezbaterilor e în general favorabil. Prin discursul său ținut în ședința plenară a Adunării Ligi Națiilor contele Apponyi a

avut meritul de a sporii atenția manifestată și cercuri tot mai întinse pentru problema ungară.

## Naufragiul a două vase chineze

Londra, 17. (Rador). Din Tientsin, se anunță că două vase ale unei companii locale de naționale, s'au ciocnit în largul Oceanului, în dreptul localității Tatu. Au pierit în valuri, 10 oameni din echipaj și 60 de pasageri.

## D. Titulescu la San Remo

Paris, 17. (Rador). — D. Titulescu ministrul României la Londra a sosit la San Remo, împreună cu d.

## O telegramă a d-lui Maniu către d. Vaida-Voevod

Aniversarea de zece ani a cetirii declarației independenței Ardealului în Camera dela Budapesta

Comitetul de direcție al partidului național-țărănesc în ședința ținută la 15 Octombrie, a hotărât să felicite pe d. dr. Alexandru Vaida-Voevod, vice președintele său, cu ocazia aniversării de zece ani a zilei de 18 Octombrie 1918, când d-sea a cetit în Parlamentul din Budapesta declarația independenței poporului românesc de peste Carpați.

D-lui Iuliu Maniu președintele partidului, conform acestei hotărâri a adresat d-lui dr. Alexandru Vaida Voevod, următoarea telegramă:

D-lui ALEX. VAIDA VOEVOD deputat, fost președinte al consiliului de miniștri CLUJ

Comitetul de direcție al partidului național-țărănesc la a zecea aniversare a zilei istorice



D. VAIDA VOEVOD

ce de 18 Octombrie 1918, ziua în care și-a înscris numele în istoria neamului românesc, prin declararea independenței națiunii românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș și a hotărârii sale de ași cărmui singur soarta sa, îți transmitem sentimentele sale de neștearsă recunoștință și sinceră admirație.

Fanatic la iubire de neam a făcut ca însușirile tale superioare să strălucească din frageda-ți tinerețe în fruntea luptei de desrobire a neamului

nostru. Devotamentul tău fără seamă pentru mărirea națiunii românești te-a îndemnat să ridici după două mii de ani de robie, în însăș Capitala ei, glasul de înviere a Daciei-Superioare.

„Străns uniți în lupta pentru desrobirea politică a țării noastre pe veci unite și pentru fericirea întreg poporului ei, te rugăm să primești, netulburat de amarul zilelor de azi care vor trece, felicitările și frățescă noastră strângere de mână. Cei cari își iubesc neamul și țin la viitorul lui, își reamintesc zilele mari și cinstele oamenii care l'au servit. Aceștia sunt în această zi alături de noi, închegând într'un singur gând tradițiile mari și aspirațiile nobile ale unui întreg neam.

IULIU MANIU  
Președintele Partidului național-țărănesc

### Bulevardul Brătianu

Să notăm cu plăcere, o bucurie extrem de rară a Bucureștiului: o sărbătoare edificată. Azi se inaugurează de mult visatul, îndelung conceputul și anevoios săvârșitul: bulevardul I. C. Brătianu. Recunoaștem că a fost nevoie pentru săvârșirea unei astfel de opere, așa de simpli în alte părți, de o adevărată campanie de vitejie municipală, — mai mult de cât l'a trebuit, de sigur, lui Haussman să taie bulevardul lui în inima Parisului de plată.

De acela salutăm, cu toată aroganța noastră de luptători aprigi ai civilizației Bucureștilor, inaugurarea solemnă a occidentalului bulevard.

Ne folosim însă de ocazie pentru a aminti festivilor edili, că nimic, nici chiar isprava de azi, — au le anemiază vina monstruoasă de a păstra în mijlocul Bucureștilor, în chiar piața Operii, acea grămadă de excrement istoric, ce califica însăși civilizația românească, în era geologică pe care o trăim.

## STIRI POLITICE

### Statul își vinde acțiunile Banca Națională

Ministerul de finanțe — probabil din cauza lipsei de fonduri — a vândut ieri din nou la bursa din București, un important pachet de acțiuni Banca Națională, din stocul pe care-l deține conform convenției cu institutul nostru de emisiune și pe care, conform aceleiași convenții, nu are voie să-l asvârle pe piață.

Ca urmare a acestor operații de bursă ale ministerului de finanțe, acțiunile Băncii Naționale au scăzut ieri la 12.800 lei.

### In jurul alegerilor comunale din Oravița

Se pare că la alegerile comunale dela Oravița, al căror rezultat a fost trambiață de liberali drept o mare victorie electorală, s'au petrecut cam aceleași episoade ca și la Prahova. Prefectul Corneanu a dat dispoziție primarilor și notarilor să plece din comune, fără a elibera cărțile de alegători. Populația i-a prins pe unii din ei, l-a bătut și le-a luat cu forța cărțile, cele mai multe însă au fost confiscate de autorități.

Totuși, la alegere rezultatul real ar fi fost invers decât cel anunțat, adică: 4000 de voturi național-țărăniști și 2000 guvernul. În ultimul moment însă, printr'... ciudată metamorfoză, rezultatul a fost schimbat în favoarea guvernului.

Iată, așa dar, la ce se reduce succesul liberal la Oravița.

### Raportorul Mesajului

D. Victor Iamandi n'a acceptat oferta de a fi raportor al Camerei la răspunsul la Mesaj.

D. Leonte Moldovanu stăruie pretulindeni să i se dea d-sale o această onoare.

### Acțiunea național-țărănistă

Pentru mâine, Vineri 19 Octombrie, orele 6 d. a., au fost convocați la clubul central din Calea Victoriei toți membrii corpului didactic, de toate gradele, din organizația Capitală.

### Afacerea „siringilor”

Interminabila chestiune a fraudelor dela ministerul Sănătății a venit ieri din nou în discuția comisiei Camerei.

Acuzațiile aduse în plină Cameră de d. Inculeț în privința modului cum s'au făcut cumpărăturile de medicamente din Germania pe timpul guvernării averescane, au pus în mare încurcătură și guvernul și comi-



PAR. LUPAȘ

sia. Aplicarea unor meritate sancțiuni ar constitui un precedent primejdios. Absolvirea celor învinuiți ar însemna ca actualul ministru al sănătății a vorbit fără să aibă dovezi.

De aceea comisia a amânat pentru Miercuria viitoare luarea unei decizii, pentru ca într'imp să fie consultat din nou d. Inculeț.

### Constă u'rea parlamentarilor majoritari hunedoreni

D. G. Tătărăscu subsecretar de Stat la Interne, a avut ieri la Camera o constatare cu parlamentarilor majoritari din județul Hunedoara. S'a discutat, situația în general a județului și în special cea a lucrătorilor din regiunea Petroșani și Lupeni, cari sunt din nou agitați în urma nouilor concedieri făcute de societățile miniere în ultimul timp. Chestiunea a rămas să fie discutată de către guvern intrucât societățile miniere din Valea Jiului arată că această măsură a fost luată din cauza că Statul nu și achită datorile ce le are față de aceste instituții.

În cursul dimineții de ieri, d. Leverté, șeful acestei misiuni, care va rămâne câteva zile în ară, a avut o întrevedere cu d. prim-ministru și d. ing. N. Teodorescu, directorul general al C. F. R.

În legătură cu prezența în București a specialiștilor francezi, la direcțiunea generală C. F. R. se lucrează la unele studii și rapoarte cu privire la întreaga situație a acestei administrațiuni.

### Consiliul de miniștri de azi

Un consiliu de miniștri va avea loc azi la președenție.

În acest consiliu se va discuta proiectele de lege ce urmează a fi depuse în parlament, după ce se va termina discuția de răspuns la mesaj.

În acest consiliu d. Vintilă Brătianu va expune stadiul în care se află tratativele pentru împrumut și stabilizare, precum și rezultatele la care s'a ajuns până acum la Berlin, unde urmează discuțiile cu delegații germani, pentru rezolvarea litigiilor dintre noi și Reich.

### „Complotul” nemulțumiților liberali

Marți seara a avut loc la „Luzana” o întrunire tainică a 25 de electori conducătorii organizațiilor liberale din Capitală. Când discuția era în toi și când începuseră să se înureze mijloacele de luptă pentru a determina conducerea partidului la o atitudine „mai generoasă cu vechii luptători”, s'a observat că pot fi auziți din cabina alăturată.

Cu toate că liberalii complotiști s'au convins că erau vre-o 10 național-țărăniști cari luau-masa împreună, și că nu era de cât o simplă coincidență, totuși discuțiile au continuat în șoaptă.

### Specialiști francezi în Capitală

Eri a sosit în Capitală o delegație de specialiști francezi, cu însărcinarea de a studia întreaga chestiune a refacerii căilor ferate.

În cursul dimineții de ieri, d. Leverté, șeful acestei misiuni, care va rămâne câteva zile în ară, a avut o întrevedere cu d. prim-ministru și d. ing. N. Teodorescu, directorul general al C. F. R.

În legătură cu prezența în București a specialiștilor francezi, la direcțiunea generală C. F. R. se lucrează la unele studii și rapoarte cu privire la întreaga situație a acestei administrațiuni.